

ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ: ФОРМЫ И ОСОБЕННОСТИ

Нарадовская Д.А.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Шматков И.И., канд. юрид. наук, доцент

Ключевые слова. Таможенный контроль, формы, таможенные органы.

Keywords. Customs control, forms, customs authorities.

Поскольку Республика Беларусь проводит многоплановую экономическую политику, принимаются все необходимые меры и меры по предотвращению и снижению количества нарушений при пересечении границы. Для этой цели используется таможенный контроль в различных его формах.

Материал и методы. Материалом исследования являются нормы Таможенного кодекса Евразийского экономического союза, научные публикации по теме исследования. Использовались общенаучные методы: анализ, синтез и аналогия.

Результаты и их обсуждение. Республика Беларусь является членом Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и осуществляет таможенный контроль в соответствии с таможенным законодательством Союза в целях проведения многоплановой политики, а также обеспечения экономической безопасности.

Внешнеторговая деятельность Республики Беларусь связана с перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу и возлагает на таможенные органы выполнение различных таможенных процедур и задач. Из всех процедур и действий важная роль отводится таможенному контролю, который осуществляется в различных формах и направлен на выявление, пресечение и предотвращение нарушений таможенного законодательства.

Таможенный контроль – совокупность действий, осуществляемых таможенными органами с целью проверки и (или) обеспечения соблюдения международных договоров и актов в области таможенного законодательства и законодательства государств-членов о таможенном регулировании.

При проведении таможенного контроля таможенные органы ограничиваются только теми формами таможенного контроля, которые закреплены законодательством.

Основными формами таможенного контроля являются: получение объяснений; проверка таможенных и иных документов и (или) сведений; таможенный досмотр; таможенный досмотр; личный таможенный досмотр; таможенный осмотр объектов и территорий; таможенный контроль.

Отличительной особенностью таможенного контроля от других форм государственного контроля является унификация форм его осуществления, определенных в Таможенном кодексе Кодекса Евразийского экономического союза.

Таможенный контроль на территории Республики Беларусь осуществляется в зонах таможенного контроля. Таможенный контроль осуществляется должностными лицами таможенных органов, которые имеют право осуществлять таможенный контроль в соответствии со своими служебными обязанностями. Таможенный контроль осуществляется в целях обеспечения соблюдения таможенного законодательства и только таможенными органами. Для упрощения и ускорения таможенного контроля регулярно разрабатываются и внедряются новые цифровые информационные системы и технологии.

Заключение. Подводя итог, можно сказать, что все товары и транспортные средства, пересекающие границу Республики Беларусь, подлежат таможенному контролю.

Таможенный контроль – один из элементов таможенного законодательства, который позволяет выявлять и предотвращать нарушения, которые могут возникнуть при перемещении товаров через границы Таможенного союза.

1. Таможенный Кодекс Евразийского экономического союза [Электронный ресурс]// Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/?regnum=f01700314>. – Дата доступа: 10.09.2023.

2. Таможенное право Евразийского экономического союза / О.А. Безлюдов, К.В. Акименко, Н.Н. Панков, В.О. Климова; под ред. О.А. Безлюдова. – Минск: Право и экономика, 2018. – 342 с.